



世界第一等的陶土產地
就在這片山中

貴人貴地貴子坑

撰文・攝影／李啓端

北投離城市老鼠的住家淡水很近，而她竟然不知道這裡有這麼一塊值得去探訪、可供休閒遊憩且富有教學意義的綠地。今天這

集「下鄉樂」，一定要努力的介紹這處隱在山中無人知的綠色天堂，讓更多人也能如她一樣幸運的走到這裡，浴一身家鄉泥土的芬芳、豐滿腹罕見地質之知識，便是不虛此行！

山風竹影鬼哭號

位於北投區西北角、貴子坑溪與水磨坑溪兩溪會流處的貴子坑，竟然是全台第一座戶外教學園區，這也是在走過十大經典農村、見過無數水保戶外教學園區後，才知道它的始祖在這裡呀！這裡可以見到地球上數百萬

年前造山運動留下的痕跡，山區擁有台北地區最古老的五指山岩層，使它成為台北市內一座最棒的戶外地質教室。

人說：匹夫無罪懷璧其罪，正因為這片山岩裡，含有純度極高的高嶺土及石英砂，是製造陶瓷及玻璃的最佳原料，因而打從日據時期

開始，就逃不過被大肆濫採的命運，有名的「大屯燒」便來自這世界第一等的陶土，你說它不是「貴」地嗎？也稱白土的高嶺土被大量開採後，不但地表遭嚴重破壞，颱風豪雨一來，大量土石流往下沖刷，連同溪流及下游居民都遭魚池之殃，貴地變成荒涼一片，凌亂蕭條，山風一來、竹影亂甩更如鬼哭神嚎的鬼地，因而被稱為「鬼子坑」。

鳥語蟲聲唱歌謠

所幸這時遇到了貴人，68年台北市政府建設局（現稱產業發展局）組成了一支整治小組，對此地展開地理生態及水土保持復建；除了防災、整治溪流，河床採用階段式跌水工程，減緩水流的沖蝕力，並設置淨水池沉澱水中夾帶的泥沙。如今水底的沉沙上長出了綠綠的水草，也成了白鷺鷥覓食之所。但水土保持的復育工作還得從改善土質做起，將此地酸性過高的土質以植草改善至適合植物生長的酸鹼值，整片山頭漸漸的綠化了起來。

83年水保局與市府在此設立水保戶外教室，他們鍥而不捨的長期抗戰，終將當地人所



五指山層觀察棧道



加勁網格是水土保持最佳措施



造型別致的舞台



露營區是最佳休憩所



北投區盛產的硫磺礦



由山頂俯瞰北投區



貴子坑的生態水池

稱的「鬼子坑」化為「貴子坑」。走在綠林棧道裡，耳邊是鳥鳴蟲聲，眼前是白鷺鷥的身影…。

貴子坑經典人物－鍾弘遠

城市老鼠覺得自己何其幸運，因為今天這位導覽解說員，不是別人，竟

然就是帶動貴子坑改頭換面的市政府產業發展局副局長鍾弘遠。這名字聽來很熟耳，沒錯，他就是提倡本土音樂的創作者、聲樂家！這位愛鄉愛土的音樂人將音樂融入鄉土、為鄉土注入樂音。出發前只聽說：今天副局長會來，其本身就非常有文學藝術涵養。想不到他是親自

出馬來導覽，難怪解說得如此詳盡！鍾副局長及所有默默付出血汗的英雄，對貴子坑能不算「貴人」嗎？



改造貴子坑的推手－鍾弘遠



貴子坑溪整治成功



悠閒漫步的白鷺鷥

多的經典農漁村誕生，甚或全台灣的農漁村都能登上經典寶座，展現各自的特色，讓喜愛旅遊探奇的朋友有更多的選擇，這也是城市老鼠今年最大的願望喔！（本系列完）



台北市政府產業發展局副局長鍾弘遠，親自導覽

城市老鼠的心願

將近半個月時間，城市老鼠走訪了12個農漁村，內心盈盈滿滿的是感動也是感恩，農委會水保局的

用心及付出的心血，各農漁村的齊心努力與配合，讓台灣的鄉村有今天如此活潑嶄新的面貌。我們感動之餘，也盼望並期待陸續的有更



由貴子坑可以順道一訪竹子湖

台北市北投·貴子坑水保園區



旅遊諮詢

台北市政府產業發展局 02-2725-6620